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ПІДХОДИ ДО ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ «РАДІОЛОГІЯ»   
ІНОЗЕМНИМ СТУДЕНТАМ-СТОМАТОЛОГАМ В УМОВАХ ВИКЛИКІВ СУЧАСНОСТІ

Танасічук-Гажиєва Н.В.
Національний медичний університет імені О.О. Богомольця (м. Київ)

В сучасних умовах бурхливого розвитку інформаційних, цифро-
вих технологій і  систем зв’язку відбувається трансформація підходів 
до медичної освіти. Особливо швидко ці процеси проходять в розви-
нутих країнах. Радіологія є однією з найбільш технологічно залежних 
галузей науки, що потребує систематичного вдосконалення підходів 
її викладання, в тому числі,  іноземним  студентам-стоматологам. 
Значення дисципліни «Радіологія» для студентів-стоматологів не ви-
кликає сумнівів. Рентгенологічні методи займають провідне місце 
у діагностиці більшості захворювань зубощелепної системи [1]. До 
того ж стоматологи в процесі своєї практичної діяльності самостій-
но без допомоги лікарів-рентгенологів вирішують питання рентге-
нодіагностики. Тому лікар-стоматолог зобов’язаний вміти вибирати 
оптимальний рентгенологічний метод і виявляти та інтерпретувати 
отриману інформацію для встановлення діагнозу. Також майбутній 
лікар повинен інтерпретувати принципи, трактувати можливості різ-
них методів променевої терапії, яка має важливе значення в лікуванні 
пухлин зубощелепної ділянки, вміти диференціювати загальні та міс-
цеві променеві реакції.

Навчальні програми з радіології для студентів-стоматологів міс-
тять теми і основні питання радіаційної фізики і біології, радіаційної 
безпеки та захисту. Вивчаються методи променевої діагностики, нор-
мальна променева анатомія та основи променевої семіотики різних 
патологій органів та систем людини, у тому числі, зубощелепної ді-
лянки: рентгеносеміотика травм, захворювань щелеп, зубів та паро-
донта, їх морфологічний субстрат [2]. 

Викладання дисципліни «Радіологія» студентам-стоматологам 
пов’язано і залежить від програм стоматологічної освіти. Існує вели-
ка кількість досліджень, присвячених проблемі освіти в стоматоло-
гії та радіології в різних країнах та в сучасних умовах. Проводиться 
аналіз різних аспектів стоматологічного освіти, насамперед, навчаль-



155

них програм, регулярний їх перегляд  на підставі відгуків студентів, 
а також незадоволеності адміністрації та викладачів. Пріоритети для 
майбутньої модифікації навчальних програм включають створен-
ня міждисциплінарних навчальних програм, організованих навколо 
тем, поєднання фундаментальних та клінічних наук, з урахуванням 
онлайн-формату,  інновацій [3]. Подібні питання розглядаються і в 
радіології. Так, результати Національного дослідження  у Великій 
Британії показують, що студенти-медики не одержують достатнього 
навчання радіології  і потребують збільшення часу, відведеного на ра-
діологію в навчальній програмі для підвищення рівня освіти, здобут-
тя необхідних навичок [4]. 

Аналізу потребують технології освіти, нові можливості віртуаль-
ного дистанційного навчання, телемедицини для цілей практичних 
навиків, вплив нової науки на стоматологічну освіту та навчальну 
програму. Регулярне включення нових елементів  досягнень нової 
науки,  нових знань і технологій сприяє позитивній еволюції профе-
сії [5]. Пропонуються рекомендації щодо вдосконалення майбутніх 
електронних навчальних програм на основі уроків, що виходять як з 
інформаційних технологій, так і з впровадження проблемно-орієнто-
ваного навчання (PBL) [6]. 

Активно вивчається також навчальне середовище, взаємозв’язок 
та комунікації студент-студент, студент-викладач, студент-адміні-
стратор [7]. 

За даними якісного дослідження критеріїв переваг викладачів клі-
нічних дисциплін студенти-стоматологи 3-4 курсів виділяють такі ка-
тегорій як Характер, Компетентність та Комунікація у викладача, що 
суттєво підвищує мотивацію навчання [8].

Всебічно досліджуються можливості удосконалення освіти під час 
особливих періодів, таких як пандемія COVID-19, надзвичайні ситу-
ації та військові дії, які призупиняють традиційну медичну освіту у 
всьому світі [8, 9].  

В умовах вимог соціального дистанціювання виникла необхід-
ність  використовувати дистанційне онлайн навчання радіології, 
розробляти віртуальну навчальну програму та нові методи навчан-
ня [8]. Перехід до віртуальної структури включав створення учбових 
ресурсів онлайн платформи, різноманітні навчальні матеріали, стат-
ті в форматі PDF та відповідні посилання на інші освітні веб-сайти, 
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онлайн-модель перевернутого класу, дидактичні лекції презентації та 
конференції через Zoom, спеціалізовані тематичні тести та домашні 
заняття груп. На кафедрі радіології та радіаційної медицини НМУ 
імені О.О. Богомольця до онлайн-платформи увійшов навчальний 
посібник для англомовних студентів-стоматологів третього курсу, 
створений співробітниками кафедри у відповідності до програми ви-
вчення навчальної дисципліни «Радіологія (променева діагностика та 
променева терапія)» згідно з примірним навчальним планом [10], ма-
теріал надається через освітню онлайн-платформу студентам перед 
початком занять для самостійної роботи. 

Багато досліджень демонструють ефективність застосуван-
ня  онлайн формату навчання в медичній освіті [11]. Дистанційне  
онлайн навчання радіології показало успішний досвід, особливо у 
невеликих групах (по 8–10 студентів) [8], студенти позитивно оці-
нюють чітку комунікацію, організований розклад та легкодоступні 
ресурси для занять та виконання домашніх завдань. Віртуальне нав-
чання може бути ефективною альтернативою традиційному в класі 
для вивчення рентгенологічної інтерпретації кісткових уражень ще-
лепи студентами-стоматологами [12]. Пропонується також викори-
стання YouTube в якості додаткового інструменту для доповнення  
стоматологічної освіти завдяки легкого доступу в Інтернеті, велико-
му обсягу джерел інформації стосовно оральної та щелепно-лицьо-
вої радіології [13].

Очікується, що цифрове викладання у медичній освіті процвітати-
ме у майбутньому, особливо в епоху пандемії COVID-19 [9], проте не-
обхідно провести передові дослідження для оптимального поєднання 
віртуального способу традиційної та змішаної форми навчання,  яке 
позитивно впливає на задоволення студентів  та роль викладача [14].  

Таким чином,  суттєві  зміни в медичній освіті, які спостерігаються 
в останній час, обумовили значне  зростання електронного навчання 
через цифрові платформи для всіх дисциплін, в тому числі, радіології 
та стоматології. Враховуючи існуючі результати закордонних дослід-
ників та власний корпоративний досвід  можна зробити висновок 
про високу ефективність віртуального навчання  та рекомендувати 
викладання дисципліни «Радіологія» англомовним студентам-стома-
тологам  з урахуванням та удосконаленням підходів до освіти в умо-
вах сьогодення.
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